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Zuhbren und Sprechen = Ubungsbeispiel 3

' Titel: Die Lesenacht

Ersteller der Aufgabe:

Quelle:

Themenbereich:

Uberpriifte ﬁmndqfd:
\,_,

L~
o

Zeitbedarf:
Kemplexitidtsstufen:

Besondere
Bemerkungen: )

& , |

Bewertung:
Gesamtpunkteanzahl:

» nitig fir Niveau I:
» natig fiir Niveau II:

Beurteilung (Vorschlag):
Sehr gut

Gut \
Befriedigend o g
Seniigend < x_\" d
N:chtgenug&nd

Roman Wiefundf.r‘
'i

sa[bs’r gr‘$1’e|]‘r Y
Ei?ec Z‘E“Tungsbemchfe erzihlen

Schqiqu_Inﬁah kénnen grundlegende
_Gespriichsregeln einhalten. (6)

~ Schiiler:innen kénnen artikuliert sprechen und die

Standardsprache benutzen, (10)
Schiler:innen konnen in freier Rede und gestitzt

auf Notizen Ergebnisse und Inhalte vortragen.
(12)

Gesamtarbeitszeit: 50 Minuten
Aufgabe amn.‘l'te!
r -\ h _.-
A:qsfﬂ!lén des bhﬂzzet'rers {Verbereitungszeit) sollte
5 Minuten nicht Uberschreiten, Der Vortrag der neuen

»\ Ena&chlc:hiﬂ (miindlich) soll nicht ldnger als fiinf Minuten

dauerh. Die Bewertung wird van jeder Lehrerin/jedem

{ E?.'Iﬂ!ér' selbst durchgefilhrt (Gruppenbewertung). Die
.\ ‘maximale Punkteanzahl betrdgt 20 Punkte.

Aufgabe: 20 Punkte

20 Punkte

12 Punkte
16 Punkte

N

, Bod9 plikte ()
‘“IE-I? PunkTE-':' - T
16-14 Funkfz )

13- 10 ___Punkfz

- \8-0 Punkte

o

_zu_



Zuhsren und Sprechen - Aufgabenblatt

Aufgabenstellung

Lies dir den Zeitungsbericht genou durch und versuche anschliefend,
ihn in eigenen Worten wiederzugeben! Q

Eunbyrecher in der S

Salzburg: Eine Leserallye in giner & hat am quag ﬂ)ﬂﬂ 21.01.2012, einen Groleinsatz der
Polizei Salzburg-Klefheaim rgerufan, WQbeﬁr_}’bllzalcha*f in @iner Presseaussendung mitteilte,
wurde in der Mac n{ﬂ ﬁ.mul‘ Emﬂh sorgten Fultgangers Grofalarm ausgeldst. Finf
Slreifenwagen w raufhin 2L -Planh Gymnasium geschickt. Die Beamten sperrten
zuerst das Geldnd raumig, hdem im Turnsaal der Schule Licht gesichtet worden war,
drangen finf Polizistan mit @u’l:h nden in das Gebiude ein. Es stallte sich anschliefend haraus,
dass die zweiten Klassen hule mit ihren Lehrern eine Lesenacht veranstalteten®, erklane der
Einsatzlaitar gaganubal‘%der Prassa.

Macht aus diesem Zeitungsartikel eine Wandersage! Bildet Gruppen! Verdndert alle
Gegebenheiten! Motiert eure neve Version ouf einem Motizzettel und trogt die Geschichte
dann der Klosse vor! Sprecht dariber, welche Texte om besten gewirkt haben! Warum?

Nﬂfi@
Anderung des Ortes: \4 O@ » A

A &
Etwas mlui?é\'l _ ﬂ ;f_ﬂ} \
u-\{

Etwas hinmfﬁgen::

Etwas verdndern:

O O@?

Er'zﬁhlreihenfulge ve

l.\""t'l..-"

i Ll "1 b

"-."1‘11'

-21-



Lesen = Ubungsbeispiel 4

Titel: Weihnachten in anderen Landern

Ersteller der Aufgabe: Roman Wielander

Quelle: GoogleTriterhet
~"L:|I____ I"-___.," % EL
Themenbereich: - Sachtexte, )\

4
%

Uberpriifte Standards: _Schiiler:innen kannen Informationen aus

il ~ ‘unterschiedlichen Texten und Medien vergleichen.
(23)
Schilleriinnen kinnen zentrale und detaillierte
Informationen in unterschiedlichen Texten
finden. (19)
Schiler:innen kinnen Textsignale (Uberschrift,
Absitze,..) zum_ Texﬁers‘rﬁndnis nutzen. (16)
Schiiler: mugl'b kur]nan fremde und eigene Texte
nach wrg@gﬁbman Kr'lTerlen inhaltlich optimieren.

(35)‘ IV O
Zeitbedarf: - . | \_" Eegu_m_ﬁ#béﬁs:eif: 50 Minuten
"l XN " {inkl. 20 Minuten Lesezeit)
.~ {Aufgabe 1: 5 Minuten
" Aufgabe 2: 10 Minuten
* Aufgabe 3: 15 Minuten
Kemplexitdtsstufen: Aufgabe 1:
niedriger
Aufgabe 2:
mittel
Aufgnheis
hﬁher .3 . ,
Besondere - 4 )} Lmstungsnhwuchere Schiiler:innen sollten den
Bemerkungen: - TErxT zweimal lesen. Die Lesezeit ist in der
({Besamtarbeitszeit nicht beriicksichtigt, Fiir den

- Text wird eine Zeit von ca. 20 Minuten berechnet.
\ -49 -



Bei Aufgabe 1 und 2 darf der Lesestoff nicht
verwendet werden.

Arbeitsmaterialien: Kugelschreiber oder Fiillfeder, Lineal, eventuell
Osterreic hl5® Werterbuch

Bewertung:
{Aﬁa nk‘te
A fgube 3 (:i ao Punkte

%% kf)
Gesamtpunkte <{T~ nk're

"~.
# nitig fiir Niveau (I,I{ 25 Punkte
» nétig fir Niveau II: 32 Punkte

Beurteilung (Vorschlag):

Sehr gut 41-38 Punkte
Gut 37-34 Punkte
Befriedigend 33 26 Punk

Geniigend -21
Micht gentigend (ﬁw

1© & ”‘*’f’

\_w ‘%\
\®
N o@&@“
(AN
e

2 - 50 -



Lesen = Weihnachten international 1

In allen Landern der Welt gibt es uemﬁ}@ﬂuuen und Brauche zu Weihnachten.

=4 |

Frankreich

Der franzésische Wel mann hmﬂi 'Iinre Noel Er tragt ein
langes, rotes %v:% it Etpfﬂla‘fﬁtze Seine Geschenke
transportiert er emem,Sact sandern in einem Korb auf
dem Riicken. inder_stallen ihre Schuhe vor die Tur. Ein
beliebtes franzusmcheg eihnachtslied ist "Petit Papa Noél". Am

6. Dezember tritt der Nikolaus in Begleitung seines schwarz
gekleideten Helfers Pére Fouettard” in Erscheinung.

Merry Christmas

Niederlande und Belgien

Der Sinterklaasavond (Mikolausabend) ist in. den Miederlanden wichtiger als
Weihnachten. Es gibt jedoch in den Ietzten den Trend, Weihnachten mit dem
Weihnachtsmann zu feiern.

Da der amerikanische Santa laus gb‘:}' lich_vom niederlandischen Sinterklaas
abstammt, ek_ar ‘alsa ip- ﬁmahte‘it zu seinem Vorfahren, Der
hn!lanlg“sc  “aber auch’ bbfgmche Sinterklaas wird von einem
! r Ramens ,.Zmrtbﬁet" (Schwarzer Peter) begleitet. Er trégt
f" : isch und stiitzt sich auf einen gekrimmten Stab. Man
; \Qégt vnrg,ﬁmt rklaas, dass er in Spanien lebt und Mitte November
mit, ginem’ Dampfsmuﬁ in den Niederlanden eintrifft, was in vielen
norten nachgespielt wird. Hollandische Kinder stellen vor
‘dem Mikolausabend ihre Schuhe nach draulen, welche dann
morgens mit Stligkeiten gefillt sind. Der 5. Dezember in den
Miederlanden und der 6. Dezember in Belgien sind als eigentliche
Geschenktage anerkannt, wahrend der 25. Dezember mehr &in religidses Ereignis ist.

GroRbritannien und Irland ~

Am Heiligen Abend (Christmas Eve) waﬁm‘ﬂ;ﬂﬂ' Geschenke durch Father Chistmas"
unter den Weihnachtsbaum gelegt. ibnathtstag kemmen Familien und manchmal
auch Freunde zu einem h'aditi e achtsmahl zusammen. Zu Weihnachten wird
haufiger als in emer m%muttlu‘:i‘man Jahreszeit ferngesehen und fur viele
Fernsehstationan ist der, abe nd darqﬁolentrachhgate Tag des Jahres. Viele Briten
verfolgen auch @m ﬂ‘ (=] jamﬂe[;é]Wmhnamtsanﬁprache der Kénigin.

LY -"'-_
|
\ "
3.



Lesen = Weihnachien international 2

Auch am 26, Dezember wird weiter gefeiert: Der Boxing Day ist eine Erweiterung des
Weihnachtsfestes, hat aber historische und religicse Wurzeln im Fest des heiligen
Stephanus.

r“"‘~
Schweden "‘a i
Die schwedische wglhna:h i;ﬁt it dem.1( A-Fluent Das Fest der heiligen Lucia

ist die Hauptfestivitat vor thnﬁmn selbst, ra-i‘n‘énderen nordischen Landern bringt
der Weihnachtsmann dig'Geschenke amHaﬁIlgen Abend, weshalb der 24. Dezember als
Weihnachten bezeishnet-wird. F ast jede Familie feiert am 24. Dezember mit einem
weihnachtlichen\gﬁmgrgasbordh ‘dem Julbord, Hauptbestandteil dabei ist der
Weihnachtsschin (julskinka}, aber auch das Julbord wird mit Bier oder Schnaps
aufgetischt. Nach dem- :'l.llbbrd werden die Geschenke unter
dem Wmhnachtsbaumhﬁsgepackt Frihmorgens um & oder
T Uhr am 25. Dezember gehen viele Schweden zur
Frihmesse in die Kirche, dem letzten Teil der
Feierlichkeiten. Eine Besonderheit der schwedischen
Weihnachten ist das Schauen eines Disney-
Spezialprogramms um 15 Uhr vor dem traditionellen
Julbord. Viele Sibigkeiten werden in Sc:h den mit
Weihnachten in Verbindung gebracht, darun r Toffee,

Knéack oder Schokeolade, Crangen, MU n und Datteln gehdren ebenfalls dazu,
Eine skandinavische Spezialitat isf da g, emg Art Glihwein mit Mandeln und
Beeren, der in kleinen Eed"lerﬁ..ﬁﬂnﬁaﬂ” wi

A\ \ -

L
Norwegen & T A
Obwohl der 24. e:.emher Il'k' bn;.régen bis um 18 Uhr ein gesetzlicher Arbeitstag ist,
schliefen die Laden meist frihzeitig. Am Abend wartet dann das traditionelle
Weihnachtsmahl. ﬁ.uclr “in Nnrwegen kommt dem gemeinsamen Fernsehen in den
frihen Stunden des-Heiligabends ein besonderer Stellenwert zu. Viele Morweger
empfinden keine Weihnachtsstimmung, bevor sie nicht das tschechische Marchen ,Drei
Haselnlsse fur Aschenbrédel® geschaut haben. Wenn Kinder anwesend sind {und sie
im letzten Jahr artig waren), stattet der ,Julenissen” einen Besuch ab, sonst werden die
Geschenke unter den Weihnachtsbaum gelegt und vem jungsten Anwasenden verteilt.
Viele Kirchengénger besuchen die Gottesdienste. Der 25. Dezember ist in Norwegen ein
ruhiger und stiller Tag, wahrend am 26, Dez r Kinos, Ears und Nachtclubs voll mit
Partygésten sind, die Weihnachtskekse pn% gkeiten genielien. Auch fette und gut
schmeckende Speisen komm nder verkleiden sich als Julebukk und
verlangen Bonbons, nach demgleiche sterw!e auyenkanische Kinder an Halloween.

Die Weihnachtszeit endet ;ew Janne;r
\E ‘k../ - .___'|_;_ i:.';‘" A
W "'-_. I'.-
e

Y -52 -



Lesen - Aufgabenblatt 1

Aufgabe 1
Ordne folgende Sitten und Brauche den einzelnen Ldndern zu!
Sinterklaas wird von einem Helfer namens  Zwarle @ ; Gmﬂbr“ﬂﬂni&n
{Schwarzer Pator) boglaitet.
\ix NS C "‘ und Irland
Am & Dezember tilt der Mikolaws in
seings schwarz gekleideten He I'va@G
Fouettard® in Ersche %
Am Helligen ﬂ:-nd%c ,ﬁ\\ \C
Geschenke durch Fa hII Hom&g&n

unter den Weihnachtsbaum ﬂi“q_

Drig Kinder stellen var dem ﬂxﬁ,‘nﬁswend ihre

Schuhe nach draulian, welche dann morgens mit

Sifighetan gaflit sind.

Die Weitinachtszeit beginnt mit dem 1. Advent. Schweden

Dier Boxing Day ist eina Erwaitarung des Weihnachisfestas,

Bevor sie nicht das tachechische Mirchen Drel Hasslndsse

fir Aschenbrédel™ geschaut haben, empfinden viele keine

Weihnachtssti K+ I
il Niederlande und

Seine Geschenke tragt er nicht in einem Sack, Q@ Eﬂ'lgiﬂ n

sondem in emnem Kord aul dem Ricken.

e
L 4 "".

Eine Besonderheit st das Scha lln- i "* -

Spezialpragramms um 'IE Uhr ionel | ‘:__,;

Julbord. I.K

Der 25, Dezember ist mu st-ner \kﬁmm am Frankreich

6. Dezember Kinos, B Nal::llm |t Parlygdstan

sind, die Waihnachtskekse und n genmedlan.
. @‘5"*“ .

Aufgabe 2

Welche der Aussagen trifft auf den Text zu? Lies genau und kreuze an!

a) vom franztsischan Pére Noal
b) vom ifdndischen Father Christmas®

1. Der amerikanische Santa Claus stammt Qmulhh it DY,
c) vom niederlandischen Sinl&rkhgla i,.e 1"
2. Der Boxing Dmf wi \{\‘gafm%{‘*

aj) 24. DBIBI'HI}BF ™
b) 26. Dezembe ‘w L
¢) 06. Janner ’\G

d) 25. Dezember

‘a‘{

_53_



Lesen = Aufgabenblatt 2

Aufgabe 2 (Fortsetzung) ’%"

3. Die Schweden gehen am 25, Dezember frihmorgens in ... -
a) das Gasthaus,

b) die Diskothek. )

¢) die Kirche. O

4, Der franzdsische ﬁ'rsmnmir&g} 7] —
a) kurzes, blau erc,g_ugd |pfalrn

b} langes, rnleﬁ‘%ﬁn |tZ|pf5 w!:

¢} langes, grines wand

d) kurzes, rotes Gm-.rand@ijbzupfelmulza

5. Norwegische Kinder verkleiden sich als ............ und verlangen Bonbons.
a) Julebukk
k) Piraten

) Hulebugg

a) der Kénig
b) der Prinz \‘
¢) die Kénigin \#O o , C)‘
7. '\i’on welc &1‘ du.,git'_Ws ub:r Weihnachtsbriuche erfahren?
hY
mseur,ﬁi
W

6. In Grofibritannien halt ... n{\veihmchfsmpmche

a) thwaﬁen

b) Deutschiand \ .:R,ﬁ\
¢) Frankreich
d) Grofbntannien und Schottland

e) Miederlande und Belgien

a) Gestefelter Kater”
b) .Rosarcter Panther®
c) ~Schwarzer Peter"

9. Das Julbord wird mit %\inﬂscﬁ B
Jf.-"\"\

a) Wein und Kase

b) Bier oder Sch
c) Limonade und%ﬂ
d) Brezel und Wei

'.

) «



Lesen — Aulgabenbilatt 1 - Losung

Aufgabe 1
Ordne folgende Sitten und Brduche den einzelnen Landern zul
Sinterklaas wird von einem Helfer namens , Zwart D Grﬂﬂhﬂtﬂnntﬂn
[Schwarzer Peter) begleitet. ’ el Irlaind
Am 6. Dezember tritt der Mikolaus in He&vq,
saines schwarz gekleideten re

Fousttard™ in Erscheinung )
Am Heiligen Ahen{ e %
Geschenke durch .Fathe chn'stmn%:x\ \

%

unter din Weihnach Lm gelegt,

Die Kinder slallen vor dem.‘h.h e ihire
Schuhe nach draullen, welthe dann morgens mit
SlBigheiten gedlllt sind.

Die Weihnachtszeit beginnt mit dem 1. Advent.
Der Boxing Day ist eine Erweiterung des Wehnachisfesles!

Bewvor sie nicht das tschechische Marchen Drel Haselnlsse
fur Aschenbrédel” geschaut haben, empfinden viele keine

Weih hisstil E o
Gt Niederlande und

Belgien

Seine Geschenke iragt er nicht in einem Sack,
sondem in cinem Korb aul dem Ricken

Eine Besonderheit izt das Schauen eip ". ;
Spezialprogramms um 15 Uhr vor dam dll .

Julbord, .
Der 25. Dezember ist gin r Tag. w r'rdl.am Frankreich
26. Dezember Kinog Barss m w{ﬁmf’gﬂmumn
sind, die WelhnachtsSighse w Suﬁngtu
X Punkte: 10
\ -” (fiir jede richtige Zuardnung ein Punkt)

Aufgabe 2

Welche der Aussagen trifft auf den Text zu? Lies genau und kreuze an!

|

a) vom franzosischen Pare Noél
b} wvom irl&ndischen Father Christmas” ff }
c) vom madeﬂanmsd*:en Sinterkla \K

1. Der amerikanische Santa Claus ﬂmm@hmmlmh ,,,,,, ab,

]

\ r"_"' .-
2. Der Boxing Day 'm 3 .::-gufmar‘t‘ \eodih
a) 24. Dezember
b) 26. Dezemhe% RN ) [x]
c) 06, Janner |
d) 25. Dazamber



Aufgabe 2 (Fortsetzung)

3. Die Schweden gehen am 25. Dezember frihmorgens in ....... :

;i E E‘Q ]
tragt ein ...
pfa utza.x.,I:%t'.

a) das Gasthaus.
b) die Diskothek.
c) die Kirche.

4, Der franzisische Wei
a) kurzes, blaves Ge-.-.rand

b) langes, rotes Imqﬁ\lza{( &,
¢} langes, grunes'Gewand mit Kappg,

d) kurzes, rotes GeWand rmt.pr‘?aI‘rnulza

5. Morwegische Kmdr.h wrkllrdtn sich als
a) Julebukk

b) Piraten

¢} Hulebugg

6. In Grofbritannien halt
a) der Konig

b} der Prinz

c) die Konigin

O@Q o)

1'wa.= Uber Weiﬁn

I [

7. Von welchen Lindern
(mehrere Antworten méglich)

a) Schweden \'*t a )

b) Deutschland {:

c) Frankreich 5 w‘~

d) GroRbntannien und, Sul'fb land

e} Miederlande und Balglan

8. ,Zwarte Piet" bedeutet
a) Gestiefalter Katar

b) Rosarcter Pamther

¢) Schwarzer Peter”

9. Dﬂs Julbord wird mit ...

b) Bier oder Schnaps
c) Limonade und Brot
\'*t f )

d} Brezel und W%u;&l

&

<

_5?_

eine Weihnachtsansprache.

Lesen - Aufgabenblatt 2 - Lésung

e

und verlangen Bonbons.

achtsbrduche erfahren?

Punkte: 11
(bei Frage 7 sind drei Punkte mﬁglicﬁ}



Schreiben - Ubungsbeispiel 3

ITH'eI: Rauchen - ja oder nein?

Ersteller der Aufgabe: Roman Wiefnnder

Quelle: selbst ersiel;lh /
P\ Y
Themenbereich: qi;gmmuermdes Schreiben
Uberpriifte ngndq-é : M Schuler rmzh Imnnen ihren sprachlichen Ausdruck an
Lo - 5¢h("ﬁfbhul’rung und Textsorte anpassen. (30)
N\ ’ﬁchuler innen kinnen beim Schreiben eigener Texte

die grundlegenden Mittel des Erzdhlens (Orientierung,

%) < Konfliktaufbau, Konfliktldsung) anwenden. (32)
Schiiler:innen kinnen Sachverhalte und Inhalte
nachvellziehbar, logisch richtig und zusammenhéngend
formulieren. (33)
Schiiler:innen kinnen altersgemiifie und fir ein Thema
relevante Arguman‘ta und Gegenargumente
formulieren uru:] slp sprachlich verkniipfen bzw.
gagenubatstgjrati (34)
Sﬁhderjmen erkenrien die sprachlichen Mittel fir

. Tex‘rzusunmnﬁﬂhg {Binde-, Ersatz- und
( \s ‘u’arwarswuﬁar} und ihre Funktion. (41)
-{”f N | b Schifler:innen erkennen Verbformen und kénnen sie

- funktional anwenden. (44)
- AW “Schiiller:innen kinnen Arbeitshilfen zur
" k‘ Rechtschreibung (z.B. Wirterbuch) einsetzen, (52)
Zeitbedarf: Gesamtarbeitszeit: 70 Minuten
Aufgabe 1: 10 Minuten
Aufgabe 2: 10 Minuten
Aufgabe 3: 10 Minuten
Aufgabe 4: /7 40 Minuten
.-" N
Komplexitdtsstufen: Au 3/ \

o& mittel: b) madﬁge;r
N\ Aufgabe 25 A%
&N S nledrlgzr\
N _Aufgabe 3:

o
. “niedriger

=110 -



Aufgabe 4:

héher
Arbeitsmaterialien: Kugelschreiber oder Fiillfeder, Osterreichisches
Wérterbuch, ngul Merkblatt
Besondere Dns Uhungsﬁe?spiel sollte iber zwei
Bemerkungen: richtseinheiten aufgeteilt werden.

ﬁtﬁf‘gﬂbe 1, 2 und 3 sind als Voribungen gedacht.
| {_) Diese drei ﬁﬂfgqban sollten in der ersten

.-'-F. o
7‘\{" ™~ Uhfei‘r‘rch’rsemherr durchgefiihrt werden.
Bewertung: _ , ) Aufgabe 1: 18 Punkte (a - 7 Punkte; b - 11 Punkte)
" Aufgabe 2: 17 Punkte
Aufgabe 3: 9 Punkte
Aufgabe 4: 30 Punkte
Gesamtpunkteanzahl: 74 Punkte

= notig fir Niveau I: 45 Punkte . : :
# nétig fur Niveau IT: 5? Pmkfn\ ,; \

=
4 1
.:_-_

Beurteilung [l."ar'schlag}

Sehr gut =i “s 74- 68 Pudié'e
Gut N0 6761 Punkte
Befriedigend ".,I - - Eﬂ—'ﬁﬂ Punkte
Geniigend : Y 49-37 Punkte
Micht geniigend _ e 36-0 Punkte
o 3
7~
I % Iiﬂ'g.,-‘r \ =
\‘. f "-.. y f‘_ " -!.'f
. ;V.-ﬁ‘fs.. I :I-:
'.I - x.--.__
y U T

=111 -



Schreiben = Aufgabenblatt 1

Aufgabe 1
a) Verbinde jede These mit der rlchﬂg@&gr&lﬂung! Unterstreiche

die Bindewdrter!
Viele Menschen rauchen, \{\ da,mtf l}ﬁurngrgefuhl dadurch betiubt”
Der Staat hat @\:T‘kmugr@aﬁa weil sonst auch ihre Gesundheit durch

Einnahmen, f\\‘\ Passivrauchen gefdhrdet ist.

l \ﬁ\‘ denn sonst schadest du dem
Jungeborenen® Kind.

Es ist erwiesen,

Wahrend der Schwangarschaft goltest du  weil ihrer Meinung nach Stressgeflhle

nicht rauchen, abgebaut werden.

Ich rauche, dass Rauchen ,soziale Kontakte® fardert,

Kinder greifen oft zum Glimmstangel®, da sie sich dadurch ,cool” und erwachsen

en.
Es ware gegendiber den Mllmens:hen alb werden die Zigarettenpreise
ricksichtsvoll nicht zu raun::he s nd}g\angehuben
r 1._____,." ..
- \

b) Ordne folg Q{i\;@ te P,rq.un?a' Kunfra) in die Tabelle richtig ein!
Rauchen beruhig Vwbll ng dar dlteren Leute geht veroren - relativ sichers

Emkmlmensquelle fir ﬁ.rztékp abakindustne — betdubt’ das Hungergefihl — enorme Kosten fir
das Gesundheitssystem '::‘-) ‘l.\'erfarbung der Zahne — fordert soziale Kontakle — ungesund fur
Mitmenschen — Steuerabgabe fiir den Staat — Stressgefihle werden abgebaut — ungeborane Kinder
sind gefahrdet

PRO-Argumente ! Kon!ra»n.rgumente




Schreiben = Aufgabenblatt 2

Aufgabe 2

Setze folgende Bindewdrter richtig in die Liicken ein!
r

v N
Du wirst einen gﬁnenxpdﬁ\piuter bekommen, du bessere Noten schreibst.

Sie behandelt micﬁ;_ -~ ich nicht existieren wiirde.

Wenn ich in nachster Zeit ginen Job bekame, ware ich nicht mehr
von meinen Eltern abhangig.

Werner kann sich nicht einmal einen Hamburger leisten.

Hannah wirde sich gerne ein Moped kauf?’r« ihre Eltern erlauben es nicht.

ich weil, dass Ra ume@&qr’ch ist, gelingt es mir nicht,
aufzuhdren. \

\qam gt )
Ich stimme dem Kauf zu,s_ & du tt"as\Rennen gewinnst.
h@’é itsh\h tEmesgn‘g die Anschaffung unnétig ist.

Deinem Entschltss stlmme ldt'n zu kann sich die Lage sehr schnell
andermn. e
Y .'_"2. J
du am Wochenende langer ausgehen machtest, solltest du deine
Hausaufgaben alle erledigt haben.

Deine Leistungen haben mich derartig Oberzeugt, bekommst du den
versprochenen Job.

Bevor wir in Urlaub fahren, soliten wir uns =, um eine Betreuung fr
unsere Katzen kimmenrm. Na ‘aﬂ\

Meine Eltern kaufen mir kein éu!q\ 1"- i sie'beflrchten, ich wiirde zu schrell
fahren. ) ‘{":""\

Ich habe viel fil \Pgri:ﬁ}g gelerrtt N ;'R habe ich ein gutes Gefiihl.
Er probiert allei, i a\h B Hann er das Rauchen nicht lassen.

A
T

ot
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chreiben - Aufgabenblatt 1 - Ldsung

Aufgabe 1

a) Verbinde jede These mit der r:chhga rindung! Unterstreiche
die Bindewdrter!

Viele Menschen rauchen, \é { ;}\Hungergefuhl dadurch betdubt"

Der Staat hat W@k ?\@\:ﬁ! L.! sonst auch ihre Gesundheit durch

Einnahmen, Passivrauchen gefahrdet ist.
AN 3

Es ist erwiesen .{ denn sonst schadest du dem

\ fj Lungeborenen” Kind,
Wahrend der Schwa ngerschaﬁ solltest du  weil ihrer Meinung nach Stressgefihle
nicht ratchen, abgebaut werden.
lch rauche, dass Rauchen ,sBziale Kontakte® fordert
Kinder greifen oft zum _Glimmstangel®, da sig sich dadurch ,cool” und

cheenfihlen,
Es wére gegeniber den Mnmenschen ghalh werden die Zigarettenpreise
st nd

riicksichtsvoll nicht zu raur:h& anahab&ﬂ
\\\(—J Punkte: 7
b] Ordne fnfg ‘A}g;en'm (agr\&ﬁnd Kontra) in die Tabelle richtig ein!

den alleun Lwdk gehd wnlown - wlodin sichee

‘und Tabakindushie - Jedaubl” das Hungegefihl - cnowme
Km%fmqu:outmowm Verfinbung den Zahne - ordend soziale Kondahde -
unground fin Midmenschen - Shunabgabe fiin den Haal - Shessgeflihle wenden abgebaud -

PRO-Argumente * Kontra-Argumente
- Rauchen beruhigt rbildwirkung der dlteren Leute
- relativ sichere Emlmmmensquetre t verloren
Arzte und Tabakindustrie - enopme Kosten fir das Gesundheits-
- betaubt® das Hungergefl _
- fordert soziale Kan >\‘liferrarbung der Zéhne
- Steuerabga at @‘\ £y ungesund fir Mitmenschen
- Stressgefl n abge - ungeborene Kinder sind gefahrdet
A0 \'\. 5 Punkte: 11
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Schreiben = Aufgabenblatt 2 - Lésung

Aufgabe 2

Setze folgende Bindewsdrter richtig in die Licken ein!

beispiel o e - .
= frotzdew - aber

\.'_p- \;'
Du wirst einen eigenen Cmﬁput&r bekummen wenn du bessere Moten schreibst.

Sie behandelt mich, ;{5 wenn ich nicht existieren wirde.

Wenn ich in nachster Zeit einen Job bekame, ware ich folglich nicht mehr von
meinen Eltern abhangig.

Werner kann sich beispielsweise nicht einmal einen Hamburger leisten.
Hannah wirde sich geme ein Moped kaufen, abar inre Eltern erlauben es nicht.

Obwohl ich weil3, dass Rauchen s-::ha;ellr‘wwfh gelingt es mir nicht, damit
aufzuhdren. I Y%

Ich stimme dem Kauf zu, m du das Rennm gefwmnst
Damit habe H:h.dll’ beme,szn 5 ;HE Anschaffung unndtig ist.

Deinem Entschf‘uas stlmme mh 2u, "dennoch kann sich die Lage sehr schnell
andemn. s

Falls du am Wachenéﬁ'da langer ausgehen machtest, solitest du deine
Hausaufgaben alle erledigt haben.

Deine Leistungen haben mich derartig Gberzeugt, deshalb bekommst du den
versprochenen Job.

Bevor wir in Urlaub fahren, sollten wir uns allerdings um &ine Betreuung fiir

unsere Katzen kimmermn. |
.'" -“:. {, .-’

Meine Eltern kaufen mir kein Mt%sm "hefurchten ich wirde zu schnell
fahren. s

lch habe viel fL\r die Prﬁﬁuﬁg gelemt Eﬁfe hahe ich ein gutes Gefiihl.
Er probiert al!es v’!‘ro’t!dam ka,nri er das Rauchen nicht lassen.
e\ b Punkte: 17
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Sprachbewusstsein — Ubungsbeispiel 2

'Titel: Richtig einsetzenl

Ersteller der Aufgabe:
Quelle:

Themenbereich:

i

Uberpriifte Sfﬁndni'ds

I._ -

Zeitbedarf:

Komplexitdtsstufen:

Arbeitsmaterialien; | ) )

PN B
Besondere
Bemerkungen:

Bewertung:

Gesamtpunkteanzahl:

= ndtig fiir Niveau I:
= ntig fir Niveau IT:
Beurteilung (Vorschlag):

Sehr gut

Gut \

Befriedigend - . |\
Gaﬂ{gﬂr\d L e |

Nicht geniigend " .

Roman "u'.«'w—:hzn-ltha'.ﬁ'$

'\

serlbsfr ursje-ﬂf N -4

= sﬁﬁn:hre:lbung

Schmér’innan beherrschen grundlegende Regeln
der' s-Schreibung und kénnen diese beim
‘Schreiben anwenden. (50)

Gesamtarbeitszeit: 25 Minuten
Aufgabe 1: 10 Minuten
Aufgabe 2: 15 Minuten
Aufgabe 1:

a) mittel; b) mEdi‘lgar

Aufgabe’ 3 )\

q} mmal B) madﬂgﬂr

Kugais:hr'ﬂlbﬂr' oder Fiillfeder, Lineal

g Das War'fe.rbuch darf bei keiner der einzelnen
* 'Aufgaben verwendet werden.

Aufgabe 1: 18 Punkte (aund b - je 9 Punkte)
Aufgabe 2: 25 Punkte (a - 15 Punkte: b - 10 Punkte)

43 Punkte

27 Punkte
34 Punktg ™)\

"
T
¥ L

"-4,3 é? Punkte ', (
38-35 Punkte’
34-29 > Punkte
28-22  Punkte

. '21-0 Punkte
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Sprachbowusstsein = Aufgabenblatt 1

Aufgabe 1

a) Vervollstdndige die Sdtze mit den passe dan Verben! Achte auch
auf die richtige Zeit!

genieRen - mas Q n - essen - stofen
sch§ —verdrieflen

Bernd hat Karl %h/ d Spi&}hiéﬁsmhthch zu Boden

Hast du - %. . deine Hausiibung zu schreiben?

.\ 1

Die Familie den Urlaub in Australien,

‘«,
Wir lassen uns trolz des starken Regens unsere gute Laune nicht

Lena am liebsten Gerichte aus Italien.

Mein Hund schon seit langerer Zeit kein Fleisch mehr.
Ich werde dich an deinen sportlichen Leistungen

mich bitte nicht immer }“‘5\“{ erl

Wenn du den Schiagball . .r“"'\m 7 hast. musst du ihn holen.

\,._.f LIVE
QL 2
b) Bilde mlt\%;:\% n nus\‘ﬁtﬂgnb: 1a) die Stammformen!
Nennfnrm\ @ N Prédteritum l 2. Mittelwort

geniefien
messen
fressen |
reiften Fou) n
essen 7~

TN
schmeilten {f\i (-> — ; 1<

vergessen
verdrieBen ()

- 142 -



Sprachbewusstsein - Aufgabenblatt 2
Aufgabe 2 J

a) Lies dir die Sdtze genau durch und setze s, ss oder B ein!

1. Die Polizi__ten erhielten einen di_ \kré'ten Hinwei__ aus der Bevilkerung.

2. Wahrend des Fluges wurden,ﬁ :f_y _Lerst sorgfaltig von einer Ho__te_
betreut. \ e,

3. Eine Po___evon Grllpa;ier war bﬂ.‘l}ﬂﬂr‘i Fe 1sp1elen der Ka__enschlager.

4. Ge tem“‘ war | 5&% so hEl ,da'_ wir ei_ kalte Fli__ igkeiten zu uns

nahmen. \,x o\ &

. Im Erdgescha __{hﬂf‘nden sichrie___ige Wa___ertanks.

. Plétzlich bekan er einen Hei ___hunger auf Schokolade.

Die Bl___te aus Marmor wird im Mu___eum ausgestellt.

Nachdem er in die Bank eingebrochen war, nahm er auch Gei___eln.

. Die Ha___elmaus sammelt im Herbst viele NO___e.

Schwere Verbrechen zahlen ohne Disku.__ion zu den Cei__eln dieser Zeit.

Die Ri__e in der Sr;m.lll‘%«r “*ia’dwvf ' mi__en mit einer speziellen

Spachtelma___ & ausge\f [ er‘_l: ru:han _f"_“_ \

-~ S ©®~No O

PO O Y

S\
b) Kerrigiere ﬁglgandzjn ﬁx? Ein; Euﬂbullsmr von Klas E. Everwyn in Bezug auf
die s—Schr&bﬁnﬁf EStzi'me'.ll:mz dJe richtige Schreibweise in die unten stehende
Tabellel 00
MNoch funf Minuten.' Dhr Star holte sich den Ball weit in der eigenen Spielhlfte, Er
wirkte ein wenig ungelenk, wie er da mit dem Ball am Fuss lief. Er war gros, schwer
und nicht der Schnellste. Aber nun konnte er endlich den Spielzug tun, der ihn
berihmt gemacht hatte: aulk der Tiefe des Raumes. Ein Doppelpas und noch ein
Doppelpal, und schon war er in der Nahe des gegnerischen Strafraumell. Niemand
hatte ihn entdeckt, niemand griff ihn an, n[{e“ﬁ‘ignd fuhite sich fir ihn zusténdig. Da
schol er. Aus dem Fusgelenk, me -] ie@e'hﬁ war. Irgendwig nach rechts oben ins
Eck. Nie wulite man genau, wa'ss ﬁua?s’aememﬁafl‘- wurde.

}, \' '1_ ) | '\-\-_" 1
Fehler: o .k_‘_r.. oMY
W T B
N
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Aufgabe 1

Sprachbewusstsein - Aufgabenblatt 1 - Losung

a) Vervellstdndige die Sdtze mit den passande.n Verben! Achte auch

auf die richtige Zeit!

genielen - mes

Lena isst am liebsten Geric

m@;z.. ,

n - essen — stollen
rdrleﬂen

schm
Bernd hat Karl é Spj aﬁﬁichtIMh zu Boden gerissen.
Hast du verges deme “sf: ung zu schreiben?
Die Familie genuss de;a{ﬂfaub in Australien.
Wir lassen uns trotz dﬁa starken Regens unsere gute Laune nicht verdrieien.

hte aus Italien.

Mein Hund frisst schon seit |4ngerer Zeit kein Fleisch mehr,

lch werde dich an deinen sportlichen Leistungen messen.

StoB mich bitte nicht immer ins Wasser!
Wenn du den Schlaghall es chmlssen sst du ihn holen.
% *""x‘ Punkte: 9
b) Bilde mit den ‘I.I’ar'b fgubi In} drz STammfa rmen!
Numfﬁn\l T prateri 2. Mittelwort
genielten X “k"' : genoss genossen
messen Lo malk gemessen
fressen fraf gefressen
reiften riss I gerissen
essen ak ! gegessen
stoften stie Q gestoRen
schmeiRen (3\{42 B geschmissen
vergessen _,\ﬁ 1{‘1 ven-;-;-a: l!.g\ @) < vergessen
huerdneﬂen %ﬂ_ __/ o gﬁ‘mss verdrossen
*_L{:l" ' Punkte: 9

- 144 -
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Sprachbewusstsein = Aufgabenblatt 2 - Lsung
Aufgabe 2

a) Lies dir die Sdtze genau durch und setze s, ss oder B ein!

Die Polizisten erhielten einen dlskretap Hnwem aus der Beviilkerung.
Wéhrend des Fluges wurden wm&u@rﬁt sorgfaltig von einer Hostess betreut.
. Eine Fosse von Gruipa{mr ar E-Lden Fggt@pleren der Kassenschlager.
. Gestern war es S0, heil, q:a’as wir mgkqhe Flilssigkeiten zu uns nahmen.
Im Erdgeschol b&[rﬁen sich riesige Wassertanks.
Platzlich h@kgﬁ?ief einen Hm_f‘runger auf Schokolade.
Die Biiste aus Marmar\wrd im Museum ausgestellt,
Nachdem er in dig Bank eingebrochen war, nahm er auch Geiseln.

9. Die Hagelmaus sammelt im Herbst viele Niisse.
10. Schwere Verbrechen zahlen chne Diskussion zu den Geilleln dieser Zeit.
11. Die Risse in der Schulfassade missen mit einer speziellen Spachtelmasse
ausgebessert werden.

®~Ne DR LN

Punkte: 15
(fir jedes richtige s - ein halber Punkt)

o N
N -4/
~\ ¥ -
b} Korrigiere folgenden Texr" »E_Wuﬁbnllsiqr " von Klas E. Everwyn in Bezug auf
die s- .Schr‘zibungl Egt'ﬁr*g.lbz die rlchﬂge Schreibweise in die unten stehende
Tabelle! -~‘°’ i =~ X
Noch flinf Mmutmr Der Staﬂ;L h-:.ﬂte su:h den Ball weit in der eigenen Spielhilfte, Er
wirkte ein wenig ungelcg.-q{(. wie er da mit dem Ball am Fuss lief. Er war gros, schwer
und nicht der Schnellste. Aber nun konnte er endlich den Spielzug tun, der ihn
berihmt gemacht hatte: aull der Tiefe des Raumes. Ein Doppelpas und noch ein
Doppelpal, und schon war er in der Mahe des gegnerischen Strafraumef. Niemand
hatte ihn entdeckt, niemand griff ihn an, niemand fohlte sich fir ihn zustandig. Da
schob er. Aus dem Fusgelenk, wie es seine Arl war. Irgendwie nach rechls oben ins
Eck. MNie wuBte man genau, wass aus so emem Ball wurde.

F _\1\3 L .I"
Fehler: am tufi grof, sy le:ﬂp?h,fmm h?' f'ﬂp:la‘f} Shafauwmes,
schoss, Tuflgelink, med: % K
PO L . Punkte: 10
. '\i ) ot e (pro richtigem Wert ein Punkt)
o
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Kompetenziibergreifende Ubungsbeispiele 2

| Titel: Kénig der Tiere

Ersteller der Aufgabe: Roman Wielander
Quelle: Beitrag aus.dem Infernet
Themenbereich: h@%rsmhm dnq bearbeiten

Uberpriifte S'h:ndcrt Aﬂfgubt 1:
EvchuLe:"]nneh lmrmgn zentrale und detaillierte Informa-

?“/ hqlqan‘f;u unterschiedlichen Texten und Textabschnitten
'\ﬁn‘den (19)
\ & Aufgabe 2, 3 und 5:
Vo Schilleriinnen kiinnen Wortarten und ihre wesentlichen
Funktionen erkennen und benennen. (45)
Schiiler:innen erkennen Verbformen und kiinnen sie
funktional anwenden. (44)
Aufgabe 4:
Schiiler:innen kiinnen Waortbedeutungen mithilfe von
(elektronisch hschlagewszrken erkldren. (21)
Schiiler: imﬂl:z% gezielt Informationen in unter-
aufsuchen und beherrschen, insbe-

12
‘% e'!merm?mharchs und Beniit zung von MNach-
ngewe.rkzn,{ﬂ

Aufgub;: g+
"\_,,.r\i Scht ﬁr.r"rnnzn beherrschen grundlegende Regeln der
A th‘mng Schirfung, des Stammprinzips, der Grofl und
. - 'Kleinse hreibung und kénnen diese beim Schreiben
A }’ " anwenden. (50)
Aufgabe 7:
Schillerinnen kennen Bedeutungsunterschiede von
Wertern: Wertfelder, Wortfamilien, Synonyme,
Antonyme, Ober- und Unterbegriffe (47)

Aufgabe 8:
Schillerinnen en en und variieren Satzbau und Satz-
hmalamnw{égxatz‘ Gliedsatz, Sarzglied, Satzglied-
teil). J .-”;
Zeitbedarf: r‘bmsu‘i‘r. , 115 Minuten
O Rl (davon 20 Minuten Lesezeit)
\E Auf - 15 Minuten
‘\-v’" ﬁufgqhg E 15 Minuten
. L Aufgabe 3: 5 Minuten
i‘,}"‘-. " Aufgabe 4: 15 Minuten
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Aufgabe 5 10 Minuten

Aufgabe &: 15 Minuten

Aufgabe 7: 10 Minuten

Aufgabe & 10 Minuten
Komplexitdtsstufen: Aufgabe 3 und 4"-\_

niedriger . %
Aufgobd 5, &ms
\itdl ) ) )

i mgnbczud:rw-'“
10" . hoher '
e
Ar‘bei‘l‘smn‘l'm:'iﬁﬁgnﬁ Ft.rlfﬁr.de.r bzw. Kugelschreiber, Osterreichisches
VT (Warterbuch, Internet, Buntstifte, Lineal
Besondere '__"*'f': Leistungsschwiichere Schiiler:innen sollten den Sachtext
Bemerkungen: ' zweimal lesen, Die Lesezeit ist in der Gesamtarbeitszeit

nicht berlicksichtigt. Fiir den Text wird eine Zeit von ca,
20 Minuten berechnet.

Ubungsbeispiel 2 sollte in drei Unterrichtseinheiten ge-
gliedert werden:

1. Stunde: Lesen-des Textes und Aufgabe 1 und 2

2. Stunde: Aufgabe 3, 4,5 und 6

3, smd& Aﬁg&be ;r und 8

i,

Bewertung: : hﬁgu\B% 1: 16 __'-F;unk‘re Aufgabe 6: 12 Punkte
; i” “s Aufgnbe '2:| 19 Punkte Aufgabe 7: 8 Punkte
f “i it Aufgub@ & Purkte Aufgabe 8: 11 Punkte

" ~au%gub¢ 4: 10 Punkte

|

A Aufgnb-eﬁ 26 Punkte

Gesamtpunkteanzahl: 107 Punkte

» notig fir Miveau I: 66 Punkte
» notig fiir Niveau II: 83 Punkte

Beurteilung (Vorschlag): ¢
Sehr gut 107-97 Plnkte—
Gut 96-87 2 Y
Befriedigend \ ’!3671 Puﬁ],ﬁ-z (D
Geniigend ~%  ¥0-53 Punkte. '
Micht genigend . 3' W, 520 Punkfe
" at ;
T
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Kompetenziibergreifende Ubungsbeispiele — Konig der Tiere - Seite 1

Konig der Tiere

Einflihrung

Seit Menschengedenken ist der Lu EY qur Macht und Herrschaft. Er dominiert
unzahlige Wappen und Fahne n und Sragen auf der ganzen Well. Aufgrund
seines machtigen Kopfes mit & lle Mahﬁe wund des lauten Gebrills galt der Liwe
lange als [Konig der T|ere,.r u ter dem Stemze eichen Ldwe"* geborenen Menschen wird
Machtbewussisei _'g,.ur‘l\f ngs&rer{nbgen zugeschrieben.

Entwicklung __.;,'_‘f..'-"\
Die Léwen entstammen einer gemeinsamen Linie mit dem Tiger,
Selbst heute noch sind Léowen und Tiger paarungsfahig und werfen
zum Teil sogar fortpflanzungsfahige Mischiinge. [hre Heimat war in
Europa, Afrika und Asien. Diese frihen Arten haben sich in spaterer
Folge aufgesplittet. Der Ldwe im Westen entwickelte sich mehr zum
JHéhlenlbwentyp® der Spateiszeit, im Osten zum Tiger. In Afrika kammen daher keine Tiger
vor. Allerdings findet man in Asien noch Rest r Ldwenpopulation (Gir-Schutzgebiet).
Léwen und Tiger leben zudem in un %ﬂ lichen Biotopen. Léwen findet man
typischerweise in Steppengeh':etap u;d{%n} waldeten Dschungel-regionan.

i ) @ Y

N 5 :.-'*" _.
Vorkommen \% - \,

Der indische Lﬁqu" naé'n im %—fthutzgetuet im indischen Staat Gujarat anzutreffen.
Dort leben noch einige hundert lare. In Afrika trifft man wilde Léwen im Gebiet sidlich
der Sahara an, dort leben. H\ vier verschiedene Unterarten. Schon seit Jahrzehnten sind
der Berberldwe und der Kapluwe ausgestorben, welche beide sehr groe wund
beeindruckende Léwenunterarten waren, Sie lebten in den Steppen Ost- und Westafrikas.
Aufgrund des groften Bevilkerungsdrucks werden die Lowen immer weiter in kontrollierie
Schutzgebiete zurlickgedrangt und sind in ihrer Art stark bedroht. Im Gegensatz zu
manchen Sagen kommen Léwen in Dschungelgebieten oder dichten Waldern extrem selten
vor. Sie lisben die offenen Weiten der Grassteppen. Hier finden sie auch ihre
Hauptnahrungsquellen wie Biffel, Zebras, Gnus und Antilopen. Aber auch in den Bergen
Afrikas findet man sie bis in Héhen von 4000- m.

=%
Ménnliche und weibliche L lerg\\é:den Sioh ‘erheblich in ihrem Aussehen. Die
Mannchen besitzen eine epi‘ﬁgte Mﬁhqq;»a‘m Kopf und teilweise auch am Bauch. Sie

sind auch gut 30 bis \g Q rSer und jﬁcl‘merer als die Weibchen, welche keine Mahne
haben.,

Korperbau

\f LY . \\. 1[:‘..
Y
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Kompetenziibergreifende Ubungsbeispiele — Kiinig der Tiere - Seite 2

Ausgewachsene Lowen kinnen bis 250 kg wiegen. |hre
Korperldnge einschlieflich des Schwanzes misst fast drei
Meter und ihre Schulterhohe betrdgt bis zu einem Meter,
Sie sind schwer-und untersetzt gebaut. Ihre maximale
, Laufgeschwindigkeit von ungefdhr 60 km/h kénnen sie
ﬂaher ..[t' | weh;ge hundert Meter durchhalten. Junge
Lowen besitzen eine lecpardepart nung dig"im Laufe ces ersten Lebensjahres
verschwindet. Das Fell der ausﬁg@ nen Lmrrhat einen gelbbraunen Grundton. Der
lange Schwanz endet mit En, schwairﬁehan‘ten Quaste. In Freiheit werden Lowen
ca. 15 Jahre ait_in zoqldg Garteﬁ haben einzelne Lowen ein Alter von 25 Jahren
erreicht. Die Auggpder{bwen hal:neq ‘runde Pupillen, im Gegensalz zu anderen Katzen, die
schiitzartige oder_-ovale F‘yp:ll-eri besitzen. Die Vorderbeine des Léwen sind
auflergewdhnlich kraftig, sig-besitzen die zehnfache Kraft eines Menschen und kénnen mit
einem Schiag ihren Opférn (z.B. Zebras) das Genick brechen. Die Sinnesorgane des Lowen
sind sehr gut ausgepréat, vor allem das 3D-Sehen und das Sehen bei Nacht; auch das
richtungsarientierte Horen beherrscht der Lowe hervorragend,

Erndahrung

Léwen jagen meist in Gruppen. Dabel wird das Opfer frih ausgewahlt und eingekreist.
Wahrend ein bis zwei Ldwen das Opfer aufschedchen und fortireiben, warten die anderen,
bis das Opfer auf sie zugetrieben wird. Emea Wild wird vom ganzen Rudel gemeinsam
gefressen und dazu meist an eing d ‘schattigen Platz gezogen. Herrscht jedoch
in der Trockenzeit Nahrungskn %ﬂ‘r ingen, gich die Mannchen den Vortritt beim
Fressen. Danach kommen die Waib 2. D:& Lhw'enjungen werden erst zuletzt an das
gerissene Wild gelassen. p!l‘]. ist ein l:,u:ﬁssher Aasverzehrer. Er frisst zudem Kleinwild
wie Hasen, bei QC"E%F H not kqjm\hn auch Vdgel und selbst Insekten dazu.

Verhalten

Léwen leben bis zu einjﬁi':n gewiswn Grad gesellig und bilden grofte 5%
Gesellschaften. Sie sind an ein Revier gebunden und ziehen nicht mit 7
den groflen Tierhorden dem Wasser nach. Die Weibchen (bis zu 10)
bilden Rudel und besetzen ein Revier. Die Mannchen (bis zuyvier) &
bilden eine Kampfgruppe und verteidigen gemeinsam das Revier; vor 3
gegen fremde Artgenocssen. Die Jagd dbernehmen die Weibchen, wobei die Mannchen
ihren Anteil (Léwenanteil) erhalten. Zwischen den Mannchen giner Gruppe gibt es nur wenig
rivalisierende Kémpfe. Gestorbene Léwen wm:i@n aus dem Nachwuchs ersetzt. Alle
anderen jungen Lowen missen zwischen.dem zweiten und dritten Lebensjahr das Rudel
verlassen und ein eigenss Rudel @ zu einem fremden Rudel dazu- stofien,
Wa:

e \"'» :

L |

wihrend die jungen Lﬁwmnenr i uerblgibm Ein Revier umfasst ca. 100
Quadratkilometer und muss auc ssm nund Schattenplatze aufweisen. Die
Méannchen sind erst mit funf bj hs Jahrﬂri:pﬂarungsfah!g und werden auch erst dann in
fremde Rudel au@n.gaﬁn‘lﬁu.’%as Eryljﬁ'.n der Léwen dient bei den Ménnchen

\-f W "-_. ". ]

ot
- 229 -



Kompetenziibergreifende Ubungsbeispiele — Kinig der Tiere - Seite 3

der Revierverteidigung, meist zur Abschreckung fremder Lowen. Es ist noch kilometerweit
zu horen. Bei den Weibchen steht mehr die Kommunikation, z.B. im Sinne der
Richtungsfindung, im Vordergrund. Der ausgewachsene Lowe hal kaum natirliche Feinde,

die ihn angreifen. Die meisten Kampfe misse en gegen Artgenossen fuhren. Mur die
Verteidigung von gerissenem Wild fahrt n Kampfen mit Hyanen und anderen
Futterneidern. Lange Zeit wurd E deen als Haustiere zu halten.
Entsprechend ihrem Verhalten auch geeignet, und es hat in der
Vergangenheit viele Tem , die ewamt wurden. Allerdings ist ihr
Fleischbedarf so hoch @me Dumes-tqc ng allem aus Kostengrinden nie langer
durchgehalten

“x\\‘ \

[Py

Ft:urt[:.'nﬂ.'gmzung"m,.-"J

Die Weibchen werden mit drei bis vier Jahren fortpflanzungsfahig
und sind das ganze Jahr Uber in Abstinden paarungsbereit, Sig ©
gebdren nach ca. 100 bis 120 Tagen Tragezeit zwei bis funf Junge. Die
neugeborenen Léwenbabys wiegen 1.0 kg bis 1.4 kg und werden fast ein halbes Jahr
gesaugt. Die Jungen sind nach der Geburt b@:ﬂ offnen erst nach zwei Wochen ihre

Augen. Von diesen ereben nur 20 % eite Lebensjahr, was meist durch
Manrungsmangel und Vernachldssigung @ ngt ist. Die Oberlebenden Jungen reichen
immer noch gut zur Bestands It a it drei rl.l'l n machen die Kleinen die ersten
Ausflige mit der Mutter. Nach = d&[..,"l-l e Lowe sein Dauergebiss und ist
damit von der Mutter unalt‘i:@ng eibt ab& ist noch ein bis zwei Jahre im Rudel.
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Aufgabe 1 E?},ﬁ

Welche Aussagen treffen auf den .Kéni Tiere" zu? Kreuze r‘n::h‘l‘lg anl

1. Mach der Geburt smd %@Q S'IE gf}nr—:n erst
Auge

nach vier Wochen

2. Minnlic " 3[! b'ﬁw gr‘oﬂzr und schwerer

3. Léwen jagen mzlist i %mpp&n

4, Im Staat Gulqmt findet man noch tausende indische
Lowen.

5. Mach einem Jahr ist das Gebiss des Lowen vollstdndig
ausgeprigt.

&. Inder freien Wildbahn werden Lﬁwu@m 25 Jahre alt.

7. Der Liwe ist ein typischer Am%} e

= P

8. Die Tiere werden efnsc%lu es SEhH@.F}lIGg bis zu drei
Meter lang. J 22

- 5 Wzibche@;w em se éfn’J ahr fortpflanzungsfihig

und gebdr ei bis Fth Junge je Geburt,

10. Inden EEI"Q‘EH\H}I findet man sie in Héhen von bis zu
4000 Metern.

11, Sie entstammen einer gemeinsamen Linie mit dem
Leoparden.

12. Die Sinnes- und Hororgane sind hervorragend ausgebildet.

13. Der Lowe ist seit Menschengeden @mbol fiir Macht
und Leidenschaft, \X

14. Bis zu acht Mdnnchen
Kampfgruppe.

15. WennLg ﬂug;r;nu* :\l‘lﬂ!} fresse.n sie auch Végel und
Insekten. O\
\{\ “x
'. ‘:':s.-ﬂ‘l

ar' ‘fl.’rla:._prﬂ Matur eine
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Aufgabe 1

Welche Aussagen treffen auf den . Kénig der Tiere® 2u? Kreuze rrch‘hg an!

10,

11.

12.
13,

14,

15,

. Mach der Geburt sind die J u@@!ﬂ ;m pif nen erst

nach vier Wochen ihre

als die

Minnliche Lﬁﬁ@aﬂ bis 50 ‘id}rgﬂer und schwerer
Léwen ja malsw\nﬁﬁi‘ppen

Im Staat Gu Jﬂf‘&ﬁrﬂ.dET man noch tausende indische
Lowen.

Mach einem Jahr ist das Gebiss des Léwen vollstdndig
ausgeprdgt.

In der freien Wildbahn werden Léwen bis zu 25 Jahre alt.
Der Léwe ist ein h_.rprscher" Aasver,

Die Tiere werden e'rns chwupr@q bis zu drei
Meter Iung

Weibchen.si (}SECHSTMJ{IHF fortpflanzungs-fihig
und ge.bﬁ i bis fiinf Q\;kgf je Geburt,

In den Bergen Af_ﬁkﬂi{hnd'ﬂ man sie in Hehen von bis zu
4000 Metern) </

Sie entstammen einer gemeinsamen Linie mit dem
Leaparden.

Die Sinnes- und Hororgane sind herverragend ausgebildet.
und Leidenschaft.

Bis zu acht Minnc !dO
Kampfgruppe.

Wenn L»tim%g'lC not Sm%, )‘FESSEH sie auch Vigel und

Der Liwe ist seit Menschengedenken § mbol fiir Macht
r

ILnsekten

Ao
"':L,_J
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